Сильная сторона слабого пола...

Февраль претендует на звание самого армейского месяца. День памяти воинов-День интернационалистов, защитников Отечества Вооруженных Сил Республики Обе Беларусь. даты ассоциируются, как правило, с мужской половиной человечества. Однако у армии есть и женское лицо. Впрочем, как и женский день в марте. Этому нашлось подтверждение в ПО «Гомсельмаш».

АФГАНЦЫ С «ГОМСЕЛЬМАША»

В 1989 году заводской Дворец культуры впервые после вывода советских войск из Афганистана собрал в своих стенах тех, кто сражался в этой азиатской стране. Во Дворце бывших воинов тепло и сердечно приветствовали председатель совета ветеранов Михаил Помоз. войны и труда заместитель председателя профкома Евгений Хацков, секретарь комсомола, комитета Коломакин. орденоносец Евгений которые вручили приглашенным гомсельмашевцам медали «Воинуинтернационалисту от благодарного афганского народа». Тогда был дан старт доброй заводской традиции ежегодно собирать ДЛЯ поздравлений тех работников объединения, кто во время армейской службы принимал участие в боевых действиях в горячих точках планеты.

С того дня прошло 22 года. За это время состав заводской организации воинов-интернационалистов не раз менялся. Кто-то по воле случая уходил из объединения, кто-то, напротив, приходил.

Сегодня в ПО «Гомсельмаш» работают 120 бывших воинов-

интернационалистов, из них 41 - на заводе литья и нормалей. К слову, злиновская организация «афганцев» отличается от остальных. Ее мужской состав вот уже седьмой год украшает единственная женщина: Ирина Александровна Дробышевская - маляр окрасочного цеха № 5, которая два года своей жизни отдала службе в Афганистане.

ВРЕМЕНА БОЛЬШИХ ПОТЕРЬ

Пятого апреля 1983 года гомельчанка Ирина Дробышевская должность принята на заведующего секретной частью Госбанка СССР при штабе 40-й армии в Кабуле: в/ч пп 78892. Это было полевое учреждение основного финансирования источника войск. которое советских действовало в столице Афганистана с 1980-го по 1989-й годы.

В TO время, когда наша землячка прибыла в Азию, армию генерал Виктор возглавлял Федорович Ермаков. Спустя несколько месяцев от В.Ф. Ермакова командование принял другой военачальник С говорящей фамилией - Л.Е. Генералов. Спустя пять месяцев Леонид Евстафьевич передал полномочия своему коллеге Игорю Николаевичу Родионову. Во время службы И.А. Дробышевской руководство армии менялось трижды.

1983-1985 годы - время самых больших потерь в истории афганской войны. Это были самые горячие, пиковые годы сложной военнополитической обстановки. Число погибших советских военнослужащих исчислялось не десятками, а сотнями. Незаконные вооруженные формирования (НВФ) развернули интенсивные действия на главных коммуникациях, в том числе Кундуз—Кабул. Душманам удалось сохранить под своим контролем большую часть территории Афганистана. Шли бои и в самом Кабуле, в зоне которого НВФ терпели поражения.

Диверсия на авиабазе BBC ДРА Шиндандте. «Мараварская» В трагедия в ущелье на пакистанской границе, где В засаде была уничтожена спецназа группа джелалабадской бригады. Восстание советских и афганских военнопленных в спецтюрьме в районе пакистанского Бадабера. Боевая операция провинции Гильмендт... В такой напряженной атмосфере рядовому Дробышевской довелось отметить два своих дня рождения.

А в это время в Союзе Генсеком ЦК КПСС избирают М.С. Горбачева. В стране провозглашена политика перестройки. Штаты в свою очередь принимают резолюцию о количественном и качественном увеличении помощи НВФ в Афганистане.

ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ

Бытует мнение, что женщина на войне — это такая же нелепость, как мужчина в родильном доме. История приучила человека к неожиданным поворотам Hac жизни. давно перестали удивлять женщины погонах. На войне, хотя она является чисто МУЖСКИМ делом, женщине двадцатого века тоже нашлось место. Участие женщин в войне, причем не только В качестве медицинского персонала, а С стало оружием В руках, реальностью. Ηо если мужчину война захватывает как действие, то женщина чувствует и переносит ее иначе. В виду своей женской психологии она сильнее ощущает физические и моральные перегрузки войны, труднее переносит «мужской» быт. Только ли у войны

нужно спрашивать, откуда там появляются женщины? Может, это призвание на генетическом уровне?.. Пообщавшись с Ириной Александровной Дробышевской, понимаешь - все дело в характере. Твердом, уверенном, независимом. Отчаяние - горе слабых....

Решительности этой сильной женшины может позавидовать любой мужчина, не говоря уже о прекрасной половине человечества. В 1983 году она, в неполных 22 года, добровольцем-контрактником уехала где каждый туда, день приходилось рисковать жизнью. Мать Ирины оформила опекунство над маленькой внучкой, чья мама уже была настроена по-боевому.

Ирина в переводе с греческого означает «мирная», но впереди *ее* ждала настоящая война.

По дороге в Кабул молодая гомельчанка особенно осознавала, что отправляется в район боевых действий. Безусловно, в душу прокрадывался страх: дочка с мамой остались в Советском Союзе, а вокруг - совершенно непривычный мирному человеку пейзаж.

Два года. проведенные Афганистане, научили И.А. Дробышевскую никогда не Ирине сдаваться. Ведь там приходилось пробовать водить БТР, попадать под обстрел. По мнению самой героини, Афган — это закалка на всю жизнь, опыт в общении, отношениях с людьми, который пригодился на гражданке, где ее ждала совсем другая жизнь.

ВМЕСТО АВТОМАТА -ПИСТОЛЕТ

Когда закончился срок контракта, Ирина не собиралась останавливаться на достигнутом. В ее планы входила очередная добровольная служба. На этот раз - в Никарагуа, где шестой год шла

гражданская война против контрас.

- Остановил генерал не подписал контракт, вспоминает сегодня Ирина Александровна. Сказал: «Хватит, тебя дома дочь ждет!».
- C благодарностью ОТ командования войсковой части в мае 1985-го И.А. Дробышевская вернулась в размеренную мирную жизнь, которая менялась на глазах. В скором времени распался Советский Союз. Нужны были средства, чтобы поднимать на ноги дочь и появившегося на свет сына.

Трудовую деятельность Ирина начинала на радиозаводе. Затем приходилось работать в детском саду, в кафе, в магазине, в ЖЭУ. Судьба распорядилась так, что в конце 90-х жизнь заставила Ирину стать частным предпринимателем. Торговала на рынке сахаром и стала нарушительницей закона. Виновата была лишь в том, что пожалела беременную женщину, которой продала сахара на кило больше установленных норм. Лишний килограмм сахарного песка в 1999 году дорого обошелся героине штрафом в 17,5 миллиона рублей. Такой СУММЫ частного У предпринимателя не нашлось. История закончилась тем, что в квартиру Ирины пришел судебный исполнитель и описал диван, шкаф, цветной телевизор...

Но эта негативная ситуация не сломила И.А. Дробышевскую. В 2004 году Ирина Александровна пришла в объединение. Два года работала в цехе высоко прочного чугуна в ОЛП завода литья и нормалей. В 2006-м перевелась в окрасочный цех ЗЛиНа, где работает до сих пор бригадиром на участке окраски узлов и деталей экспортной продукции.

Труд у Ирины сложный и достаточно вредный. Всю смену приходится работать в закрытой

камере, вооружившись пистолетомраспылителем. Работе отдается на все сто процентов. Активно участвует в спортивных соревнованиях. Кстати, предпочитает стрельбу и дартс.

- Человечная, трудолюбивая, отзывчивая, - положительно характеризуют Ирину Александровну коллеги по цеху. - Ее ничто не испортило, осталась настоящим Человеком.

Начальник цеха В.И. Каменев на комплименты в адрес своей подчиненной скуп. Не потому, что не согласен с общим мнением, просто считает, что бесконечно говорить можно лишь о плохих людях:

- Такие, как Дробышевская, свою положительность доказывают делом. Добросовестное отношением Ирины к работе не требует комментариев.

Старший мастер ОЦ-5 Н.П. Кудрик, под руководством которой работает наша героиня, солидарна с мнением коллектива:

- Это порядочный и справедливый человек. Ответственно относится к работе, знает цену дружбе, но четко разделяет ее от службы. Работа есть работа.

Тет-а-тет И.А. Дробышевская обратилась к нашему, корреспонденту с просьбой:

- Да не нужно обо мне, напишите лучше о нашем мастере. Вот такой человек! - подчеркнула Ирина и показала большой палец. - У нас здесь тяжело, как в бою, а Кудрик со всем успешно справляется...

Эта просьба невольно натолкнула автора статьи еще на эпитет, характеризующий один Ирину Александровну: при всей своей прямолинейности И резкости, она - достаточно скромная женщина. скромность, как известно, украшает человека.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ...

Сегодня И.А. Дробышевская - любящая мама и бабушка. Гордится своим младшим сыном Александром - мастером спорта по вольной борьбе. Внучка Динара и старшая дочь Ирины живут за границей, но расстояние не мешает чуткому материнскому сердцу любить свою семью, которая наверняка гордится своей замечательной и сильной мамой и бабушкой.

Из памяти Ирины Александровны никогда не исчезнет афганский след. Бывший рядовой 40-й армии Афганистана активно поддерживает связь со своими сослуживцами. Ежегодно встречается «ребятами С спецназа». Не забывает о И.А. Дробышевской И руководство предприятия. Особенно в День памяти воинов-интернационалистов. Да разве можно забыть? Ведь на «Гомсельмаше» она такая одна...

Екатерина КУШНЕРОВА